

責任編輯: 胡可強  
版面設計: 吳鋒

長三角南翼經濟中心城市寧波，近年來全市上下全力推進浙江海洋經濟核心示範區建設，國家級創業型城市、創新型城市建設，打造開放型經濟發展大平台。寧波市僑聯積極發揮為僑服務、參政議政、群眾工作、海外聯誼的職能，不斷開拓創新，服務經濟轉型大局，與港澳台地區交流不斷加強。尤其隨着兩岸關係的不斷改善，寧波市僑聯正積極助力寧波努力發展成為長三角兩岸經貿合作最緊密、交流最活躍、往來最便捷、融合最緊密的示範城市。

甬台兩地同宗同源，人緣相親，文化相通。近年來，兩地經貿科技合作碩果累累，經濟管理體制與運行機制加速融合，文化人文交流日益密切。特別是隨着兩岸關係的不斷改善，近年來甬台兩地的人員往來不斷擴大，自2009年8月甬台定期航班直航開通以來，寧波累計赴台旅遊超過10萬人次，每年接待來甬台胞超過20萬人次。

寧波市僑聯主席朱筠筠表示，寧波僑聯將充分發揮兩地民間商會、協會對甬台經貿往來的助推作用，鼓勵民企開拓台灣市場，發揮寧波民企對台灣經貿交流主體作用。僑聯作為人民團體，在加強與台灣的民間交流方面有獨特作用，在促進兩岸經貿、科技、文化交流、促進兩岸人民的友好合作方面可以搭建平台，為兩岸的和平發展發揮積極作用。

### 甬台合作前景廣闊

即將於5月25日-30日在台灣舉行的第二屆甬台港澳青年華商創業創新合作論壇，讓牽頭協調單位的僑聯幾個月來非常忙碌，在長期致力甬台港澳交流的這些僑務工作者眼中，本屆在台灣舉行的論壇將有更重要意義和特色。

作為主辦單位的寧波市僑聯認為，本屆論壇選擇在台灣高雄開幕、台北閉幕，凸顯了當下甬台兩地全方位、寬領域、多層次互動交流的良好格局。甬台港澳四地的繁榮發展離不開企業、離不開青年。近年來，青年華商以其文化層次高、思維理念新、經營思路寬、事業發展快優勢在海內外迅速崛起，成為華僑華人社會中最富朝氣活力、擁有較強實力和深具發展潛力的新興群體。通過本屆論壇，寧波與台灣的合作前景必將越來越廣闊。



■兩岸四地青年華商首屆論壇簽約

### 160名四地青年華商聚會

2012年，首屆以「攜手合作、創業創新」為主題的「兩岸四地」僑界青年創業創新交流合作大會邀請了港澳台和寧波及紹興、台州、義烏150餘位僑界青年相聚寧波，通過主題論壇、聯誼交流和參觀考察等活動，交流四地僑界青年創業創新經驗，探索建立四地僑界青年友好合作交流的機制，拓展合作發展空間，推動共同繁榮。

本屆論壇以促進四地青年華商創業創新交流合作、提升青年華商企業發展水平為主題，通過2+3專題活動，即開幕式、閉幕式和3個專題活動：甬台港澳青年華商創業創新合作論壇、甬台港澳青年華商企業產業與科技項目合作洽談會、企業文化研討交流會，加強四地青年華商在經濟、科技、文化等多方面的交流與合作，積極助推企業可持續發展。

論壇將邀請寧波市、台灣地區等有關官員和經濟科技界知名人士代表致辭。台灣地區工商企業界青年華商、經濟科技界青年代表、香港、澳門青年華商代表團和寧波青年企業家等代表約160餘人相聚台灣。期間與會代表還將考察台灣地區有關企業。

### 建「海歸創二代」交友合作新平台

據了解，此次寧波赴台有許多是「海歸創二代」，產業涵蓋新能源、新材料、服裝設計與製作、機械汽配、人工智能、環保等六大領域。寧波許多「海歸創二代」和台灣一樣，從美國等發達國家學成歸來，他們是提升家族傳統產業、創新發展的生力軍。台灣許多產業與寧波相近，如海洋經濟、現代農業、節能環保方面都是台灣的優勢產業，這方面寧波可學習交流的很多。此次論壇寧波「海歸」將推出相關的28個經貿合作交流項目，今年3月與台灣承辦方進行了前期對接，目前已有一些合作意向。

寧波瑞瑞集團股份有限公司副董事長周明傑表示，參加去年的交流會，結識到許多同齡的青年企業家朋友，港澳台地區相對比較開放，交流中學習了許多新的思路和理念，交流中也促成了一些合作，整個活動對企業未來的發展很有好處。他期待在台灣重聚上屆結識的老朋友，能認識更多新朋友。

留學歸來的「二代」企業家徐琳雯，自創了購派寧波商業有限公司，任總經理的她說，甬台港澳青年交流的這個平台很好，我結識了許多與我年齡相仿的港澳台青年企業家，並建立了深厚的友誼，因為參與這次交流合作的都是港澳台的青年企業家，我想借這個機會跟各位交流一下有關「企業接班、傳承」的話題，談談大家相仿的「接班」經歷。

# 兩岸四地青年華商聚台結情誼

# 創業創新合作論壇築橋促交流



■兩岸四地青年華商首屆論壇開幕啟動

## 創新服務 助力「海歸創二代」造血

朱筠筠表示，「海歸創二代」與老僑相比，文化層次高，海外人脈資源廣，接受新事物能力強，他們有的子承父業，有的白手起家創業。鼓勵他們創業創新、在傳承中提升，有利於寧波經濟轉型升級。寧波老僑大多發揮的是「輸血」功能，如今「海歸創二代」要更多發揮「造血」功能。

1995年成立的寧波市留學人員和家屬聯誼會（簡稱寧波市留聯會）是寧波市出國留學人員、在寧波工作創業的回國留學人員和留學人員家屬自願參加的全市聯誼性社會團體。如今，留聯會已成為寧波市僑聯加強與促進出國留學人員聯誼交流發展的重要平台。

2012年寧波市委副書記、時任

常務副市長王勇出席了寧波市留學人員創業創新導師團成立大會。受聘的首批14名創業創新導師，主要為國家「千人計劃」入選者、在寧波創業成功者和科技界的領軍人物等。導師團採用「僑聯搭台、師幫徒學、合作共贏」的創業指導模式，幫助新海歸解決「水土不服」、技術「瓶頸」等問題，在拓展市場、加快轉型升級、推進產品及工藝創新、經營理念創新等方面提供幫助。目前，已有30多位留學人員與14名導師結對。

通過留聯會，如今寧波市僑聯已在海外華僑華人聚集的美國洛杉磯、加拿大溫哥華等城市建立了6個「寧波僑聯海外華人學者聯繫

站」，為開展海外高層次人才交流引進工作發揮了積極作用。

為更好服務留學人員企業，留聯會近年來進一步完善海外高層次人才網絡、「海歸創二代」QQ群、重點留學人員網絡、重點留學人員家屬網絡等四個聯繫網絡，為留學人員和家屬搭建了相互交流的平台。

目前，寧波市已有留學回國人員約4000人，創辦企業455家，2012年底，技工貿總收入103.3億元，實現利稅11億元。入選國家「千人計劃」25人，入選省千人計劃86人，入選寧波市「3315計劃」153人。寧波市目前有留學人員創業園15個，其中國家級2個，省級2個，市級11個。



■兩岸四地青年華商在滕頭村考察



■兩岸四地青年華商參觀奉化雪竇寺

## 引智創業 3315計劃建人才高地

據統計，2012年寧波市共引進海外留學人才947名，比2011年增445名，同比增長88.7%，是歷年來引進海外人才最多的一年。到去年底，在寧波市創新創業的海外留學人才已近4000名。「引進海外人才數量大增，說明寧波海外引才「3315計劃」政策優惠、作用明顯。」朱筠筠說。寧波市自2011年5月正式啟動實施的「3315計劃」，對入選個人給予每人一次性100萬元的創新創業資助，對入選團隊給予最高2000萬元、最低500萬元的人才經費和科研經費資助，對世界一流創業創新團隊，還可一事一議，突破2000萬元。

在寧波市深入實施海外引才「3315計劃」和海外高層次留學人

才回國創業願望日趨強烈的機遇期，近兩年，寧波市僑聯分別與奉化市政府、象山縣政府聯合舉辦了「留學人員科技項目與民營企業對接會」。邀請多位海內外留學人才攜帶涉及海洋經濟、節能環保、生物醫療等新興產業及應用基礎研究等領域的60餘個項目，與當地百餘家民營企業對接洽談，促成了5個項目達成合作協議。市僑聯還通過定期走訪、邀請活動和召開「海歸創業創新研討會」等，加強與留學回國人員的聯繫，探討更好地為企業轉型升級與科技創新的服務方式。2011年，市僑聯主動配合市組織人事部門成立了寧波市第一個面向海歸人才創業的專業基金——「寧波海邦人才基金」，開創了

新、老「海歸」互利共贏的創業指導、融資合作的新路子。

寧波「3315計劃」經費支持力度大，對海外學子有較大吸引力。有了好的引才政策，寧波市通過各種途徑向海外發佈引才新政，並通過歐洲寧波周、中國浙江寧波人才科技周、海智寧波之旅等，開展形式多樣的海外引才專項活動，致力於引進海外高層次人才和高端創業創新團隊，受到眾多海外人才的關注和好評。到去年底，海歸人才協議項目已有36個正式落戶寧波，4個近期可落戶，10個正為落戶作準備。目前達成意向的人才項目也有不少已落戶，其中有56個海外團隊申報了寧波市「3315團隊計劃」。

## 合作創新 台資成寧波開放型經濟生力軍

如今寧波已成為台商在大陸投資最為集中的區域之一，現有台資企業2400餘家，總投資200多億元，吸引台資規模佔全省一半，涉及電子、機械、化工、輕紡、物流等多個領域，其中包括台塑關係企業、奇美電子、技嘉科技等台灣著名企業。

近五年來，台灣與寧波經貿、文化、衛生、教育等交流日益緊密，簽署了多個合作協議，目前，寧波累計批准台資佔浙江省台資總額近二分之一，寧波外資總額的四分之一，已成

為寧波開放型經濟生力軍和重要增長點，甬台雙向貿易總額年均增幅約30%，台灣已成為寧波第三大貿易夥伴和第一大進口來源地。2012年，浙江省政府批准寧波設立浙台（象山石浦）經貿合作區，努力打造浙台交流合作的新平台。

2013年是兩岸經濟合作框架協議（ECFA）實施的第三年。寧波海關數據顯示，2013年一季度寧波口岸進口原產於台灣的ECFA清單中貨物42.82萬噸，貨值7.10億美元，稅收優惠額1.78億元，分別同

比增長33.72%、41.27%和29.64%，進口量佔同期全國進口ECFA貨物總量的36.82%，位居全國首位。

自ECFA實施三年來，寧波口岸對台商貿易往來頻繁，對台貿易額不斷攀升。化工原料、機械產品、紡織品、成套設備、汽車零件、水果、山地自行車……寧波口岸進口ECFA清單中貨物種類多達180餘種，從化工生產原料到百姓的衣食住行，ECFA商品覆蓋了甬城經濟生活的方方面面。



■寧波三江口城市新景